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Aufgabe 4: Massenwirkungsgesetz (10P)

Fiir die Oxidation von Stickstoffmonoxid zu Stickstoffdioxid gitt folgende Reaktionsgleichung:

2)

b)

ZNO(g)+ 0,(g) = 2NO,(g)

AsHO(NO) = 90.4 Ki/mol  Se(NO) = 210.6 J/molK
AHO(NO;) =33.8ki/mol  So(NO;) = 240.6 J/molK
AsH%(03) = 0 ki/mol So(03) = 205.0 J/molK

Wie lautet die Gleichgewichtsbedingung flir diese Reaktion als Funktion der chemischen
Potentiale der Edukte und Produkte? (1P)

Steflen Sie fiir diese Reaktion das Massenwirkungsgesetz als Funktion der Molenbriiche x;
der Edukte bzw. Produkte auf. (Die Gleichgewichtskonstante bezeichnen Sie mit K).

Was sagt das Massenwirkungsgesetz aus? Was gilt fiir die Grenzfélle K >> 1 bzw. K K 1?
(3p)

Was versteht man unter ApH® bzw. A,S° und wie lassen sich diese GroRen aus den
Standardbildungsenthalpien ABHI" bzw. Standardentropien S{’ der einzelnen
Rezktionspartner berechnen? g
Berechnen Sie ApH® und ApS° fir die betrachtete Reaktion aus den angegebenen
Werten. (3P)

Beschreiben Sie das Prinzip von LeChatelier-Braun (Prinzip des kleinsten Zwanges). Wie
wirke sich fiir die oben angeschriebene Reaktion eine Temperaturerh6hung bzw. eine
Druckerhdhung auf die Lage des Gleichgewichts aus (mit Erklarung)? (3P) '

Aufzabe 5: Phaseniiberginge und Chemisches Potential (6P)

Ein reiner Stoff kann in den Phasen fest, fliissig oder gasformig vorkommen.

a) Kennzeichnen Sie in einem Dlagramm, in dem das chemische Potential H tber der

Temperatur T aufgetragen ist, die Stabilitatsbereiche der einzelnen Phasen in
Abhangigkeit von der Temperatur. (Tipp: (Op/0T) =-s) (2P)

b) Wodurch wird die Stabilitat einer Phase in Bezug auf das chemische Potential bestimmt

und wie stehen die chemischen Potentiale zweier Phasen bei der Phasenﬁbergangs—
temperatur in Beziehung? (1P)

¢) Eddutern und skizzieren Sie im p-T-Diagramm, wie das chemische Potential einer

Fliissigkeit (= Losungsmittel) durch Zugabe eines Stoffes (= geldster Stoff) beeinflusst wird
und wie sich das auf die Phaseniibergangstemperaturen auswirkt. (2P)

d) Was versteht man allgemein unter dem Begriff ,kolligative Eigenschaften“? (1P)



